

履职尽责 “大”有不“同”

——“三晋代表风采行”大同报道(下)

编者按:

今年7月,由山西省人大常委会组织开展的“三晋人大代表风采行”走进大同市,活动以“牢记使命担当、依法履职尽责”为主题,聚焦代表、面向基层,通过组织记者团赴基层采访履职优秀的人大代表,宣传典型代表,激发履职活力。

贾岩:做群众身边的“医”靠



■ 本报记者 崔斌

今年48岁的贾岩,1998年大学毕业后来到了大同市新荣区人民医院。25年来,她已习惯于整日忙碌在医疗岗位上,每日对前来就诊的患者暖语以慰,将自己的青春和热血全部倾注在自己热爱的事业中。

在诊疗室里,贾岩始终面带笑容悉心答疑,并给出适合患者的治疗方案。遇到年纪大的患者,她不厌其烦耐心叮嘱。在交还患者的证件时,贾岩都会叮嘱一句“请收好您的证件、检查报告,慢走。”工作至今,贾岩一直是“零投诉”。

作为全院唯一一名具有山西省血液透析专业技术资格证书的医师,她提议并主持创建了“血液净化中心”,让新荣区内的尿毒症患者免除奔波之苦,并能享受最大程度医保保障待遇。

遇。作为家庭医生,贾岩总是不厌其烦地为患者讲解“136”政策,并鼓励他们积极配合医院治疗,积极加强功能锻炼。作为慢性病鉴定医师,她已为4000多名城乡居民办理慢性病手续,耐心讲解各项报销制度。

“我只是尽力完成了本职工作,党和人民却给了我无上的荣誉。”2018年,贾岩当选山西省第十三届人大代表;2023年,他再次当选山西省第十四届人大代表。

当选为人大代表后,贾岩立足基层,倾听民意、关注民生问题,积极建言献策,先后提出《关于尽快加强县区二甲等级医院建设的建议》《关于以大同市新荣区为试点率先建立医疗联合体的建议》《关于加强食品安全监管问题的建议》等建议。“当我发现幽门螺杆菌的阳性率超过30%时,我深感忧虑,决心做宣传‘全民杀灭幽门螺杆菌’的志愿者。”针对健康体检中出现的幽门螺杆菌感染率较高问题,贾岩提出关于“全民积极防治幽门螺杆菌”的建议,呼吁全民抗击幽门螺杆菌,防传染、防胃癌。这些意见得到省政府及有关部门的高度重视,现在各级医疗联合体已建立,实现了省、市、县(区)三级医院的双向转诊。

别人都说医疗工作是件苦事、难事、险事,但贾岩却认为是好事、善事、实事,把患者当亲人,是她一生的追求。“今年我将针对老龄化、重大疾病等问题,多做科研,提出实实在在能帮助患者解决问题的建议。”贾岩说。

唐振华:扎根乡村 做好基层“引路人”



■ 本报记者 崔斌

“一人富了不算富,全村人都富起来才是真正的富;野蛮粗俗之风不可长,乡风文明才是社会主义新农村。”6年前,广灵县壶泉镇聚和村村民唐振华当选该村党支部书记时说的话,如今在聚和村正逐步变为现实——村民人均收入大大增加,该村被评为“广灵县文明村”,他本人也当选大同市十六届人大代表。

“我以前在外地打工,后来村里办起箱包加工车间,我就来干这活,师傅们手把手教我做箱包,现在不用出门在家门口每月就能挣2000多元,还能照顾家。”50多岁的村民席大姐一大早就来到位于大同市广灵县壶泉镇聚和村的箱包加工车间,她高兴地同记者打起招呼。

聚和村是广灵县较早的移民搬迁村之一,由于长期缺乏主导产业,村民搬迁后只有居住房屋,村民的收入主要依靠外出务工,没有耕地和主导产业成为制约该村发展和村民稳定脱贫的最大瓶颈。

凭借多年经商获得的信息和多次实地考察,2017年11月,唐振华引进河北省白沟企业,在村里建起第一个箱包加工车间,培养箱包加工操作熟练工人40余人。2019年7月,成立村办箱包加工企业——广灵县晟箱包加工有限公司,新建300平方米箱包包

贫车间,不仅解决了村内留守妇女就业难问题,而且实现了村民家门口挣钱的愿望,成为该村脱贫致富小康的主导产业。2020年至今,先后引进和成立利康纸业、广灵县和利新能源有限公司、广灵县和丰农牧专业合作社等村办企业。截至目前,各类村办企业已为村集体增加收入20多万元,解决110多个就业岗位,在岗村民人均工资达2500元。

村党支部在带领群众脱贫致富的基础上,也着力改善人居环境,增加人民群众的福祉。“每天早上起来,溜达到‘爱心餐厅’,吃上一顿热乎乎的免费早餐;下午没事,就到广场和村里的老人下下棋、聊聊天,日子过得有滋有味。”村民仲志得老人口中的“爱心餐厅”是聚和村推动“我为群众办实事”实践活动、实施系统化党建惠民工程的创新举措,由村集体出资每天为全村70岁以上老人及残疾人免费提供早餐,同时,为该村村包加工企业职工提供收费仅1元的早餐服务。“‘爱心餐厅’以村集体经济收益分红为支撑,从筹备到运行均在村务监督委员会全程监督下进行,以此提升全村老年人和残疾人的获得感、幸福感和满意度。”唐振华如是说。

鉴于创办和晟箱包加工有限公司的成功经验,唐振华牵头整合全县各家箱包制作企业抱团发展,打造广灵箱包制作产业品牌,拉动全县富余劳动力实现就地务工就业增收,并引进河北白沟客商共同投资,在该县手工园区成立县级箱包制作培训基地,在广灵县北道岩商贸园区设立县级箱包制作就业基地,入驻的县级箱包小企业有6家,于7月顺利投产。

“今年的目标是实现箱包产业带动就业500人,到2025年年底,实现箱包产业带动就业1000人,并不断完善箱包代加工和销售市场,切实推动箱包产业融合发展。”唐振华信心满满地说。

■ 见习记者 周子涵

“推广阅读是必须要去做的事。”山西省人大代表、大同市平城区第十八小学校副校长李媛说。从教20年来,她始终作为学生学习道路上的指明灯和人生成长的牵引线,将推广阅读与学生发展紧密结合,真切地关注学生们的学习和进步。

作为人大代表,她履职尽责,提交了《关于推动全民阅读共读书香城市的建议》,积极营造大同市爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

推广阅读是培养人才,造就人才的必经之路,广袤的书海中蕴含着无数知识的珍宝,为读者提供取之不尽、用之不尽的智慧。一名学生家长向李媛反映:孩子在课后不会主动地进行阅读,孩子也不爱阅读。李媛随后便查阅相关资料,制定方案,精心策划,有效助推学校书香校园的形成。学校增设阅读指导课,将课外阅读纳入到课程体系当中,引领学生们进入阅读的世界,体会书海遨游的快乐。



■ 本报记者 崔斌

大同市人大代表任国鹰是市人大常委会法工委主任。多年来,她主持参与制定地方性法规19件、修订36件、废止13件。这一部部法规,都凝聚

■ 见习记者 周子涵

“我做农业已经很多年了,从毕业后就一直从事农业、农产品相关的工作,深刻地明白农民面朝黄土背朝天的艰辛,我始终都怀着带领农民脱贫致富和助力农业发展的梦想和责任。”大同市人大代表、大同三利集团农业有限公司董事长庞乃东说。

记者前去黄花公园时,淅淅沥沥的小雨落在云州区万亩花田里,一朵朵即将成熟的黄花在雨中绽放。往年黄花加工始终有一个晾晒问题,遇到阴天便会导致黄花无法晾晒,给农户带来了很大的经济损失。庞乃东在了解到这个情况后,为了给农户们解决这个问题,勒紧裤腰带贷款购买蒸汽烘干烤房。在其投入运行后,农户可以将黄花销售给企业,由企业来进行烘干加工,农户种植黄花的风险大大降低。

“当时买机器经济宽裕吗?”记者问



■ 本报记者 崔斌

“思路决定出路,没有观念的更新,就不会有发展的突破。”作为大同市左云县人大代表,庞乃东担任左云县文化旅游局局长以来,深入挖掘左云县历史文化,以文化自信自强为底气,坚持以文塑旅、以旅彰文、文旅融合,全

李媛:在推广阅读的道路上建功立业

李媛推出通过伴读游戏获取积分兑换悦享卡的活动,激发学生的阅读积极性。通过阅读提高思想认识,思想上做到真正的爱读书,行动上做到读真正的好书。

“李老师,我家孩子在小学毕业后还是会每天阅读半小时,已经养成了阅读的好习惯,每天不读书孩子都感觉缺了点什么!”一位家长在见到李媛后,激动地述说自己的感激之情。

书香育人,塑德启智。李媛根据学生所处的阶段为学生们打造多彩的阅读教室,将良书、好书、益书提供给孩子们。同时,建立完善的图书借阅制度,学校的每个楼层都有“多彩书吧”为学生营造良好的阅读氛围,孩子们可以在书海中遨游,然后再从广泛阅读中吸取有益的养

分。李媛在取得良好的效果后,也将多年的实践经验通过讲座、报告等形式在市区以及周边县区得以推广,取得不错的效果。

为弘扬中华优秀传统文化,李媛增设了“经典阅读”班级微课程,形成以“诵经典、读古文、养品行”为主体的课程体系。此外,为了促进学生传承中国传统文化精神,李媛将经典阅读和学生的德行养成教育相结合,培养学生“爱国”“孝道”“友爱”等良好品质。

作为人大代表,李媛用心在“谋”上花心思,坚持在“实”上做文章,她经常在下班时收集社情民意。围绕“双减”下如何优化课后服务,在结合实际调查研究的基础上,提炼出适合山西省教育发展的建议,积极



向相关部门建言献策。“做好阅读这一件事,不仅是我的初心,更是我肩上的责任。不断优化推广阅读模式,建设书香大同是我一心想要做好的事。”谈起未来的规划,李媛信心满满。

任国鹰:坚持守正创新 提升立法质效

着市人大常委会组成人员和人大代表的智慧和经验,为全市高质量转型发展保驾护航。

在工作中,任国鹰围绕城乡建设与管理、环境保护和历史文化保护等领域立法,坚持问题导向,精准化精细化立法,取得良好的实施效果,逐步走出一条具有大同特色的地方立法新路。

“‘两河’条例是大同市与朔州市、忻州市首次开展市际协同立法取得的立法成果,是建立跨行政区域流域协同共治机制的一次有益探索,对实现流域生态共管、共治、共享意义重大。”任国鹰介绍说,“两河”条例坚持生态效益和经济效益相统一的原则,围绕保护流域生态系统功能,修

复退化生态系统,防止生态破坏和生态退化,从不同层面对生态保护与修复措施进行了具体规定。同时,坚持流域协同共治,落实属地责任,采取控源、防污、治河、节水等综合治理措施,全面加强“两河”流域生态环境治理和保护。

“今后,我们将聚焦重点领域,突出地方特色,围绕历史文化遗产、文物古迹等抓好历史文化类立法;围绕生态环境保护、污染防治等健全生态环境领域立法体系;围绕社会治理和民生保障需要完善城乡建设与管理领域立法体系;为全市经济社会发展提供有力法治保障。”任国鹰表示。

庞乃东:深耕“黄花”为民情

庞乃东。“当然不宽裕了!一想到能为农民做点事,一咬牙就干了。”他笑着说。

烘干菜虽然很大程度上解决了天气对农民收入的影响,但烘干黄花菜的需求量却远远低于烘干黄花菜的供给量。为此,庞乃东南下广东,福建建立长期稳定的销路。历经3年,烘干菜逐步打开了市场,步入销售正轨。目前,每年黄花销售额达5000万元,企业已有一支几十人的电商销售队伍,年轻人占比大,黄花等特色农产品在抖音、淘宝等电商渠道的年销售额达到上千万。庞乃东说:“农民的收入提高了,风险降低了,笑容在脸上显现,我才会真的觉得安心。”

萱花绕村落,盎然田间黄。云州区3万多村民靠种植黄花脱贫,也因种



植黄花致富。农户与公司签订购销合作协议,同时公司设定了生产标准,并取得了相关专利,强调精耕细作,统一

加工生产标准。此外公司以黄花引领其他农产品,如黄花酱、黄花啤酒、杂粮等拓宽销售渠道。从初加工到深加工,无品牌到有品牌,提高农产品附加值,形成种植、采摘、加工、销售为一体的产业链。全区黄花专业合作社79个,加工龙头企业15家,基本形成黄花区域化布局、组织化管理、标准化生产、产业化运作、品牌化营销的发展新格局。因为为企业为大家保底,农户种再多也不怕,产业带动大家就业、季节性用工为农民提供更多岗位、带领更多农户发家致富。

庞乃东说:“通过19年的发展,我和我的企业都有了质的变化,我倍感光荣!在今后的日子中,我将会更加努力将黄花产业发展得更好。”

庞万森:当好文旅发展“领头雁”

力推进左云县文化旅游产业高质量发展。

“要努力让人民群众从公共文化服务中感受到党和政府的温暖。”担任文旅局长后,庞万森对全县8个乡镇文化站、18个村(社区)文化服务中心、2个民俗展馆进行提标升级,并为各乡村购置演出服装320套、便携式音箱40个、锣鼓钹70套、扩音设备50套。同时,以乡镇、社区为主阵地,培育了30支常年服务于基层的群众文艺小分队,培养32名乡村文化带头人。围绕县域经济转型发展、环境保护、乡村振兴、种养加工等主题举办了丰富多彩的群众文化活动,涌现出一批乡土文化能人、艺人,将丰富的

精神食粮送到老百姓家门口,切实提升了人民群众的文化参与感、获得感和幸福感。

近年来,庞万森着力推动“农业+旅游”融合发展,利用三兴农牧合作社大棚种植便利条件,结合张家场村至长城岭村绿化景观,打造亲子采摘旅游线路,培育了根源牧业、边塞牧羊、月华池长城驿站、夏都国际写生基地等特色农牧旅游项目。推动“体育+旅游”融合发展,全力打造“摩岭和韵赛道长城”,借助近年来成功举办各类自行车赛事,强化文旅资源营销,为各来发展左云的古朴厚重、生态宜居魅力,进一步带动全县餐饮、民宿、娱乐、交通等产业发展。

推动“生态+康养+文旅”融合发展,依托“长城1号”旅游公路建设古长城边塞文化公园,融入同朔鸟、京津冀文旅圈;在黑土口村建设富有北方特色的民宿,种植玫瑰花、向日葵等作物,营造浪漫花海景观,打造网红打卡地。同时,推进长城小镇建设,发展房车营地、篷客营地等乡村旅游项目,全力推进左云县文旅产业高质量发展。

“文物保护和文旅规划就是我的本职工作,也是我作为一名人大代表的职责。下一步,我们要依托‘长城1号’旅游公路,建设精品民宿、网红打卡地等乡村旅游项目,让前来观光的游客全方位感受左云的文化特色。”庞万森说。